

# BOINAS ROJAS

Diario Tradicionalista

Año I

Teléfono 2712

Málaga 16 de Febrero 1937

Redacción y Administración: Madre de Dios, 49 y 51

Núm. 7

PRECIO 15 CTS.

«La justicia social será la base de nuestro nuevo Imperio, sin lucha de clases, extranjerismos, ni mediatizaciones, incompatibles con nuestra dignidad nacional.»

El Jefe del Estado Español, GENERALISIMO FRANCO

## El Obispo de Málaga habla para nuestros lectores

En el Palacio Arzobispal de Sevilla.—Su gran solicitud por nuestra ciudad.—Próximo regreso.—Sacerdotes mártires y supervivientes.—Solemnes cultos de penitencia y reparación.



El Ilmo. Sr. D. Balbino Santos Olivera, Obispo de esta Diócesis.

Hemos tenido el honor y la legítima satisfacción de ser el primer representante de la prensa de Málaga que ha recibido el Ilustrísimo Señor Obispo de la Diócesis, después de la gloriosa reconquista de la ciudad mártir.

Esta mañana, a primera hora, en el Palacio Arzobispal de Sevilla, donde accidentalmente se aloja nuestro ilustre Prelado, se celebró la por nosotros tan agradecida entrevista.

El Ilustrísimo Señor D. Balbino Santos Olivera nos acogió con la paternal solicitud, que es siempre cifra de su espiritual aristocracia, entonces si cabe más depurada por la intensa emoción que le embargaba al encontrarse con quien había exclusivamente llegado para ofrecerle sus respetos—y en nombre de todos los que trabajamos en «Boinas Rojas»—desde la Málaga que él tanto quiere.

Apenas si nos habíamos puesto en pie, luego de besar su anillo episcopal, cuando ya nos decía:

—Comprenderás, hijo mío, con el interés, con la ansiedad que sigo cuanto con Málaga, en este su admirable momento único, se relaciona ¡Que alegría he experimentado, como me ha conmovido la transformación de la ciudad roja, abominable infierno de ateos, judíos, masones y rusos, que era hasta hace solo unos días, en la Málaga de hoy y que ya será siempre del mañana, bella, alegre y tan pródiga en exaltaciones religiosas!

Estoy ardiendo en deseos de que me comuniquen que la Santa Iglesia Catedral está ya en condiciones, rehabilitada, para dirigirme inmediatamente a «mi» Málaga, para volver entre aquellos mis amadísimos diocesanos, por cuya salvación tantas oraciones he elevado al Cielo.

Ya que no puedo llegar todavía, mis anhelos me obligan a acercarme a la capital, visitando para ello otras ciudades de la Diócesis; mañana mismo salgo para Ronda y después iré a Antequera, donde he de esperar el instante, para el que a Dios pido fuerzas con que resistir las infinitas emociones que me ha de producir, de volver a ver a esa Málaga que tanto ha sufrido y por la que yo tanto he suspirado.

Si no he dejado de preguntar por todo lo que con Málaga se relaciona, no necesitaré decirle qué empeño he puesto en todo momento por saber de mis queridos sacerdotes, y como lloro ahora, con el mayor de los dolores, por los que han alcanzado la gloriosa palma del Martirio, y con una satisfacción, solo comparable a la de un padre que viese llegar con vida a los hijos que creía perdidos, por los que han tenido la fortuna de salvarse.

Temía que únicamente hubiesen quedado entre nosotros de los sacerdotes de la Diócesis un 10 por 100, y, al comprobar que eran muchos más, hube de experimentar el más sentido de los goces.

Con esos supervivientes por mí tan amados, iniciaré pronto una intensa campaña de regeneración y de restauración religiosas, de las que han de ser parte integrantes unas grandes misiones generales y cuidaré en especial de la educación religiosa de las generaciones nuevas, de las que todo debe esperarse.

Pienso en la organización de cultos solemnes de penitencia, de reparación y de profunda piedad para el fin de la Cuaresma y la Semana Santa.

Claro es que cuando llegue a Málaga en su...

históricos muros subsisten por un verdadero milagro, se habrán de celebrar funerales por el alma de las víctimas de la barbarie roja y un te deum en acción de gracias por la liberación de Málaga, debida a nuestro glorioso Ejército, que sabe luchar, con fe y heroísmo de cruzados.

El virtuoso Prelado, al despedirlos nos hace una promesa que nos llena de reconocimiento, la de que nos ayudará a reconciliar esta casa de «Boinas Rojas», desde la que recientemente todavía se esparcía la peor de las semillas de impiedades y de

crímenes; y también nos honra con un encargo, confiándonos el sagrado depósito de unas Aras, para trasladarlas con nosotros hasta Málaga, a fin de que con ellas pueda cejibrar el abnegado clero de nuestra ciudad.

Ganado por tan noble simpatía, abrumado por tanto motivo de gratitud, abandonamos al sabio Obispo de Málaga, del que aguardaban ser recibidos después de nosotros muchas personalidades y alguna Comisión de la Sevilla que tanto le respeta y quiere.

Diego López Moya



El General Quisipo de Llano pronunciando su alocución en la Misa celebrada...

## Las víctimas de la barbarie roja

**Relación, aunque muy incompleta, de personalidades asesinadas**

Las víctimas de la barbarie roja, durante los siete meses que aquí padecemos su tiranía, han sido todos los malagueños.

Pero las que pudéramos llamar víctimas de imposible compensación en la tierra, porque en el cielo la habrán recibido del Todopoderoso, son aquellos que cayeron acribillados por las balas rojas.

Imposible, por ahora, es dar una relación exacta de los caballeros asesinados en los siete meses ominosos y trágicos. Pero en nuestro deseo de servir a los lectores una información sobre esta horrible página de la lucha contra el marxismo, vamos a ocuparnos, a continuación, de algunas de las víctimas, más destacadas por los puestos que desempeñaban.

Después de nuestro inolvidable amigo Don José Pérez Asencio, Delegado de la Transmediterránea, cayó asesinado en plena vía pública, Don Pedro Tembory Alvarez, prestigioso comerciante malagueño, del que después dijeron los asesinos que había muerto por equivocación, pues le confundieron con otra persona.

Al día siguiente comenzaron los trágicos «paseos» siendo la primera víctima de ellos el joven Don Salvador Alvarez Gómez, Presidente de la Sociedad LA PEÑA e hijo de Don Salvador Alvarez Net, perteneciente a la razón social H. de J. Alvarez Fonseca.

En días sucesivos murieron alevosamente asesinados, el Secretario de la Diputación Provincial Don Rafael Duran Pulis y su hijo Don Rafael oficial mayor de la Corporación citada, el prestigioso Ingeniero Don Leopoldo Werner, Conde de San Isidro y su hijo Don Leopoldo, también joven y notable ingeniero; Don Enrique Pettersen, destacado comerciante de transportes; el Presidente de la Audiencia Don Mariano Avilés; Fiscal, Don Francisco Checa; Teniente Fiscal Don José Cortés y un hermano suyo perteneciente al Partido de Izquierda Republicana; los Jefes del Ejército, retirados por la Ley Azaña, Don Bernardo Rodríguez Cadaviti; Don Santiago Muñoz, los Gestores Municipales pertenecientes a Acción Popular, Don José Méndez y Don José Guerra; Don Angel Creixell de Pablo Blanco y Don Justo Mensayas Aceituno inolvidables amigos nuestros pertenecientes al Consejo y a la Administración de «La Unión Mercantil» los hermanos Don Rafael, Don Antonio y Don Alberto Alcalá Chavero, el ex-alcalde de Málaga Manuel Romero Raggio y su hijo político Don Francisco Escobar, Don Adolfo Gross distinguido miembro de Renovación Española, los jóvenes Don Antonio, Don Eduardo y Don José Álvarez Gross, Don Félix Corrales Aparicio miembro del Partido Agrario, Don Félix López de Uralde conocido Farmacéutico, el Jurisconsulto Don Alejandro Conde Villegas, el Administrador de Fincas Urbanas Don José Bresca, los hermanos Don Antonio y Don Manuel Blanco de los Riseos a quienes mataron en su propio domicilio por haberse negado a salir con la patrulla, Don Rafael Briasco de la Haza Agricultor...

En los pueblos de nuestra provincia se han cometido también asesinatos alevosos, pudiéndose afirmar que los marxistas no dejaron vivo ni a un solo ciudadano de los que antes de día 18 de julio usaban corbata o habían ido a la iglesia a oír Misa una vez siquiera en la vida.

A pretexto de la llegada de aeroplanos fueron sacados de la cárcel y muertos villanamente, entre otros muchos, el ex-ministro y gran orador malagueño don José Estrada, el Presidente de la Asociación de la Prensa Don Vicente Davó de Casas y el veterano y prestigiosísimo periodista, don Eduardo León y Serralvo a quien acompañó en su infortunio y trágico final, su hijo don Miguel León y Donaire, Funcionario de la Junta de Obras del Puerto; don Antonio Baena Gómez, destacado político antes del advenimiento de la República y Presidente de la Junta de asistencia Ciudadana, en la que había llevado a cabo una labor admirable que se preparaban a imitar cuando estalló el movimiento otras ciudades importantes, entre ellas Madrid, Barcelona y Granada; el diputado don Modesto Escobar Acosta; el Jefe del Partido Agrario don José María Hinojosa y los dirigentes de dicho partido don Rafael Ramis de Silva y don Pedro Barriónuevo, don Salvador Hinojosa Carvajal, don Francisco Hinojosa Lasperte y don Diego Durán Peña ver ricos labradores malagueños; don Emilio Hermida, Capitán de Infantería y gran orador afiliado a Acción Popular; el ex Alcalde de Málaga y veterano Republicano Radical, don Benito Ortega Muñoz y uno de sus hijos que días antes no quiso, o no pudo decir, donde se hallaba su padre; los Administradores de Fincas, don Francisco Biote Cano, don Carlos Torres España, don Miguel Alcalá Cano y don Francisco Biote Casero; el tan prestigioso doctor don Rafael Pérez Bryan, una de las glorias de la medicina malagueña; don Emilio Garzón Administrador principal de Loterías...

Insistimos en que como la relación oficial, en la que figuran por desgracia millares de personas, no nos es conocida aun, hemos optado por dar hoy esta relación de queridos amigos a los que Dios fijamente habrá acogido en su seno y desde el Cielo podrán ver, como compensación a su sacrificio las conquistas del Ejército Nacional que viene a engrandecer la España tan amada de todos.

### Fallecimiento

El domingo entregó su alma a Dios, nuestro querido amigo Don Francisco Jaen del Pino, prestigioso Catedrático, que desempeñó hasta el 18 de Julio la Secretaría de la Escuela de Altos Estudios Mercantiles.

El finado, caballero intachable, por todos conceptos dignísimo del afecto y el respeto de todos, fué, naturalmente, perseguido por los rojos, y aunque las balas no le mataron puede considerarse también una víctima más de la barbarie marxista.

No obstante llevar 31 años en el ejercicio de su profesión, sin una nota desagradable en su hoja de servicios, fué expulsado por los rojos de su cátedra, después de una persecución que le hizo contraer la enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

La conducción y sepelio del cadáver al cementerio de San Miguel tuvo lugar ayer tarde, concurriendo numerosas personas que expresaron la participación que en su dolor tomaban a la familia del extinto.

Reciban los señores de Jaen del Pino y muy especialmente el hijo político del finado nuestro querido compañero don Juan Cortés, Redactor Jefe de «Boinas Rojas», la expresión de nuestro dolor por la desgracia que lloran, debiendo servirles de lenitivo la seguridad de que Dios habrá acogido en su seno el alma siempre noble y generosa del difunto.

## Por Telégrafo y Teléfono

### Provincias

#### La corrida del domingo en Sevilla

Sevilla, 15.—Celebróse el domingo la corrida benéfica anunciada, con un lleno completo.

El General Queipo de Llano y los Cónsules de Portugal, Italia y Alemania, fueron objeto de entusiastas aplausos del público, que aclamó principalmente al insigne caudillo salvador de Andalucía.

Juan Belmonte, después de rejonar maravillosamente un toro de Pérez de la Concha, echó pie a tierra y toreó lo mismo con capote que con muleta, de manera admirable, terminando con el astado de un pinchazo y media en las agujas.

Fuó ovacionado y dió la vuelta al ruedo.

Antonio Márquez estoqueó en segundo lugar, un toro de doña Carmen de Federico, lanceándolo antes a la verónica superiormente y colocándole tres magníficos pares de banderillas. Acabó de tres medias estocadas y un descabello con la puntilla.

Marcial Lalanda lidió un bravo toro de Coquilla, lucíéndose en los tres tercios y terminando de dos medias estocadas.

Pepe Amorós, que debutaba en Sevilla, tuvo una actuación excelente, sobre todo con la muleta, pues dió

una serie de pases naturales, que entusiasmaron a la afición, y aunque con el estoque no tuvo tanta suerte, fué concedida al torero salmantino la oreja del cornúpeto.

Domingo Ortega obtuvo un nuevo triunfo en la plaza sevillana, recibiendo al final de su labor las orejas y el rabo del toro de Clairac que le tocó en suerte.

«Gallito», el hijo del «Cuco», sustituyó a Pascual Marquez que estaba enfermo, estoqueando regularmente un novillo de Terrones.

Pepe Ignacio Sánchez Mejías estuvo muy bien con un novillo de don Ramón Ortega y Juanito Belmonte García armó un alboroto con la muleta, mató de un magnífico volapié y escuchó la mayor ovación taurina de la tarde.

Entre la lidia del cuarto y quinto toro, salió al ruedo un toraco grande de mucha defensa, que persiguió a un peón hasta hacerle tomar la barrera, quedándose solo en el ruedo, al que bajó el mayoral de la ganadería que llamando al bicho por su nombre le hizo acudir al sitio en que se encontraba y se dejó acariciar por el campero.

Después de la muerte del tercer toro, se hizo una cuestación para el envío de socorros a la ciudad de Málaga.

## CHINAZOS

«Los fascistas cuando entran en una ciudad pelan a las mujeres»; «los fascistas llegan provistos de una gran cantidad de aceite de ricino», afirmaban los rojos para sembrar el pánico en el pueblo.

Y resultó, que en vez de tijeras y de purgantes, las tropas nacionalistas traían pan blanco, riquísimo, y conservas de carne, pescado y verduras que repartieron entre los chiquillos y mujeres que al verlos llegar les aclamaban con un entusiasmo, del que por cierto no podía sospecharse en personas carentes de energía por la escasez y carestía de los artículos alimenticios.

Pero como siempre quedan descontentos, en un grupo oímos lamentarse a una guapa moza de que no fuese verdad lo de las tijeras.

—Claro, decía, justificando su lamentación, llevo siete meses sin pelarme y esperaba poderme ahorrar el barbero.

—Cuando se hacía propaganda de aquella huelga de inquilinos, que no benefició absolutamente a nadie, apreciaron los edificios invadidos de letreros, la mayoría de ellos, por no decir todos, demostrativos de la «clara inteligencia y vasta cultura» de los dirigentes del movimiento.

—«No pagar la «gasa» al casero», decía uno de los rótulos.

Y comentaba, jovial, satisfecho y humorista un propietario de fincas urbanas:

—A mí eso no me parece mal,

porque como no tengo ninguna farmacia.

Por fortuna, y gracias a Dios, se han visto estos días en las calles a no pocas personas que eran tenidas por muertas.

Y el grato suceso ha dado ocasión a que en esta tierra, de tan buen humor siempre, aunque con la sola excepción de los seis meses y pico trágicos, se hagan frases de simpático humorismo.

—Mire usted si tiene fuerza el movimiento nacionalista, decía un requeté entusiasta, viendo cómo se abrazaban en los pasillos de la Aduana dos presuntos «muertos», que ha llegado a conseguir que dos muertos se saluden y se quieran.

Y una mujer del pueblo, a la que se conocía en la cara la satisfacción de haber vuelto a comer pan blanco, decía, comentando el mismo feliz suceso:

—Mialos, nos han traído los fascistas hasta «fiambres».

### Gran Hotel Vasconia

ESPAÑOLA

Edificio construido expresamente para Hotel

Habitaciones independientes con cuarto de baño

Todo confort. Precios sumamente económicos

FERNANDO DE LESSEPS, 5 y 7 MALAGA

### Camisería García Larios

La mejor surtida. Precios reducidos.

Anuncios «NIETO»

### Sociedad Hidroeléctrica del Chorro

Suministro de fuerza de alta tensión para industrias.

Oficinas: Maestranza, 2. — Teléfono 1400 — MALAGA

Anuncios «NIETO»

# VIDA CATOLICA

**Interés de S. S. por los católicos españoles**  
**Puede celebrarse la misa, sin ornamentos ni vasos sagrados.--Bendición a los combatientes.--Elogios a los mártires**

En la actual lucha nacional-religiosa S. S. ha concedido a los sacerdotes de la España roja el poder celebrar la santa misa sin ara, velas, ornamentos, y usando en vez de caliz un vaso cualquiera. Es el mayor privilegio que se ha concedido. En Méjico se exigió al menos una estola.

Desde el Vaticano y gravemente enfermo ha seguido paso a paso las vicisitudes de España. El 14 de Septiembre pronunció ante los sacerdotes refugiados en Roma un extenso discurso «llorando por el pesar y regocijándose por la impetuosa alegría» ante el heroísmo de los mártires.

«Nuestra bendición, decía S. S. especial a cuantos se han impuesto la peligrosa tarea de restaurar los derechos y el honor de Dios».

Los centenares y millones de mártires «nos hacen ver el anuncio y principio de cosas mejores y días serenos para España».

## Los católicos vascos Con Cristo o contra El

Con frecuencia los periódicos marxistas nos oponían la conducta de los separatistas vascos. Por la radio se llegó a decir que los rojos no clausuraban más iglesias que las que eran fortines.

Con toda claridad declaramos que los católicos vascos separatistas cometen un gravísimo pecado luchando contra Cristo.

El separatismo no es lícito, sino en el caso de una tiránica opresión del gobierno central. ¿Dónde ha existido esa tiranía contra las vascogadas? ¿No habrán de tener una mayor tiranía por parte del gobierno rojo contra sus mismas conciencias?

«De pie ante mi pueblo y de rodillas ante Dios» decía Aguirre al jurar su efímera presidencia ¡¡De rodillas ante Dios... y del brazo de los bárbaros perseguidores!! ¡¡De rodillas ante Dios... y del brazo de los que asesinan a quien pronuncia su nombre!!

Si la carta dirigida por el Excelentísimo Cardenal Gomá no les basta, lean las siguientes palabras de S. S., muy aplicables a ellos:

«Es para Nos obligado, el poner en guardia a todos contra la insidia con la cual las fuerzas subversivas buscan el modo de dar lugar a cualquier posibilidad de acercamiento de la parte católica.»

## Bula de la Santa Cruzada

Conforme a las disposiciones dictadas por nuestro Rvdmo. Prelado, los católicos malagueños pueden considerar actualmente, y hasta la constitución de las parroquias, como válidas las bulas que tomaron el año anterior.

## Reorganización parroquial

A los efectos de administración de Sacramentos, la parroquia de San Pedro y Nuestra Señora del Carmen queda agregada provisionalmente a la de San Juan, así como la de Santo Domingo a la feligresía de los Santos Mártires.

La parroquia de San Pablo será servida por el señor Capellán del Hospital civil.

## Los cultos del domingo

En las iglesias donde previamente se había anunciado, se celebraron el domingo misas de hora en hora, siendo numerosísima la concurrencia.

En el atrio de la Santa Iglesia Catedral no pudo celebrarse, como se había indicado, el Santo Sacrificio, por dificultades de última hora.

## Santoral

Martes 16 de Febrero.

San Onésimo, obispo y mártir.

Liturgia. — La misa y oficio divino son de la feria segunda con rito simple y color morado.

## Cultos

En las iglesias de Nuestra Señora de la Victoria, Sagrario, Hospital Civil, Hospital Noble, Colegio de San Juan de Dios (Goleta), San Manuel, Carmelitas del Limenar y Colegio de la Presentación (Nosquera 7) habrá misas en las primeras horas de la mañana.

Conforme se puedan ir normalizando los cultos en los diferentes templos habilitados para ello, iremos dando cuenta a los católicos.

## Ruego

Rogamos a los señores curas párrocos nos remitan cuantos datos y anuncios sobre cultos posean para su publicación.

*Ser tradicionalista no es meterse en un bando más, es trabajar sinceramente cada uno en su puesto y servir desde él a España.*

# Unos días en el frente Córdoba-Jaén Los rojos reciben duro castigo que les inflige la columna Redondo

Coincidiendo con el rápido y victorioso avance de nuestro Ejército por la provincia de Málaga, hemos pasado unos días en el frente de Córdoba-Jaén, y hemos podido comprobar las palabras de nuestro invicto General Queipo de Llano, cuando hablaba de la labor encomendada a los de este frente y del valor y heroísmo que derrochan los boinas rojas cada vez que el enemigo intenta atacar nuestras posiciones.

En la guerra, como en todas las empresas de la vida, hay misiones brillantes y eficaces, y otras, tan eficaces como las primeras, pero de más modesta apariencia.

El avance, la marcha triunfal por estos campos de Córdoba y Jaén, constituyeron la parte brillante de la columna Redondo que, ahora, en estos días, ha realizado otra obra tan eficaz y peligrosa como aquella, pero más callada, menos espectacular y más llena de trabajos y de sacrificios.

El enemigo, que no sospechó que la campaña de Málaga había de ser tan rápida y definitiva, concibió el plan de atacar el frente de Córdoba-Jaén, sin duda pensando que así distraería la atención de nuestras fuerzas y estorbaría la conquista de Málaga. Para ello desplazó hacia este frente gran contingente de milicianos de las juventudes socialistas de Levante—organizadas e instruidas en Albacete—, que en número de 10.000 avanzaron con la vana pretensión de apoderarse de Lopera y Villa del Río.

Carlos Zimmermann, el dirigente sevillano de tan triste historia, había organizado también tres batallones de una brigada a la que llaman de «Andalucía y Extremadura libres». Los habían instruido en Manzanares y los enviaron a Andújar para atacar nuestros puestos. El día 4 comenzó el ataque que tuvo fases durísimas. Pero los nuestros, con el admirable espíritu que les caracteriza, no sólo resistieron bravamente, sino que hicieron gran mortandad al enemigo. Lopera fué eañoneada furiosamente durante varios días: solamente el día 6 arrojaron sobre este pueblo 700 disparos de cañón. Los nuestros—Requetés de Huelva, Jerez, Granada, Córdoba, Cádiz y Sevilla—se comportaron bravísimamente: resistieron con serenidad y valor el cañoneo y dejaron que los infantes se acercasen; cada vez que lo hacían, cada vez que se ponían a tiro, las ametralladoras barrían materialmente las filas enemigas, haciendo gran mortandad.

La aviación, por otra parte, ha cooperado eficazísimamente, destrozando las concentraciones rojas y nuestra artillería actuó eficazísima, logrando varias veces callar a los cañones enemigos.

Casos de heroísmo los ha habido a centenares. El cabo de ametralladoras Manuel Jiménez Jiménez—del Requeté de Ecija—vio a un grupo numeroso que avanzaba y los dejó llegar, hasta que cuando todos estaban a tiro y bien descubiertos, disparó su máquina, gastando todas las cintas y no dejando vivo ni a un solo enemigo de los del grupo atacante. Su heroísmo lo pagó con la vida, pues el humo de aquel vertiginoso disparo lo descubrió y fué muerto de un tiro.

El Duque de Abrantes, con su gente de Jerez, aguantó un furioso eañoneo en el Cerro de San Cristóbal y

con admirable espíritu rechazó al enemigo, haciéndole innumerables bajas. El comandante Pérez de Guzmán, Jefe del Tercio de la Virgen del Rocío, de Huelva, se ha destacado en estas difíciles circunstancias, demostrando ser un Jefe de cuerpo entero y un valiente.

Con los bravos requetés han compartido los trabajos y glorias de Lopera un grupo de Artillería, una sección de Ingenieros y unos ochenta falangistas canarios, todos los cuales se han comportado con bravura y patriotismo ejemplares. Los ingenieros después de cuatro días de papapeto, todavía tuvieron energías para tender un puente que los rojos habían destruido en su huída y que fué rehecho en menos de cuatro horas.

Han sido cogidos algunos prisioneros y un espía, aprehendido por el requeté José Ramos Rosendo y otro compañero; inmediatamente fué fusilado en la explanada del castillo de Lopera, formando el cuadro todas las fuerzas que guarnecen la plaza.

Los prisioneros cogidos confiesan el mal trato que reciben; el salario se les paga tarde e incompleto y gran parte de ellos van forzados. Muchos anhelan pasarse a nuestras filas. Huyen a la desbandada cuando nuestras fuerzas los castigan, y si no han abandonado el campo es porque se ven forzados a no retroceder. En Jaén y en Andújar se les ha dicho, que no pueden volver ni serán admitidos en esas plazas si no conquistan Lopera, Porcuna y Villa del Río. Presumo que en su vida entrarán en Jaén ni Andújar, porque lo que es Lopera, Villa del Río y Porcuna no las van a tomar.

A pesar de las penalidades de la guerra y a pesar del intenso tiroteo, nuestras fuerzas conservan el mejor espíritu y esa alegría característica del soldado español, que no da importancia al peligro. Sólo así puede explicarse el espectáculo de ese tamborilero del Rocío que va por las calles de Lopera tocando músicas rocieras, alternadas con otras de guerra, que son coreadas por los boinas rojas. Sólo así puede explicarse aquella fiesta que presenciamos en la plaza de Lopera, en donde unos requetés de Huelva bailaban con garbo inimitable coplas de sevillanas. Sólo así puede explicarse la alegría de aquel primera de Ingenieros (que es en realidad un primera en todo), Eulogio León Márquez, de Cádiz, por más señas, siempre de buen humor, siempre ocurrente y siempre derrochando esa gracia andaluza, que sabe encontrar motivos de fiesta y de algazara en los más difíciles instantes.

Vaya nuestro parabién a todos. A los soldados, a los falangistas canarios, a los boinas rojas y al insuperable Jefe de esta columna, teniente coronel Redondo, que cada día da nuevas pruebas de su capacidad, de su pericia y de sus envidiables dotes de mando.

JOM.

## LA CATALANA

**Compañía Española de Seguros contra Incendios**

Tiene el gusto de hacer público que sigue operando con toda normalidad en sus operaciones.

Dirección General para España: SIERPES, 22, (edificio propio)

SEVILLA

Sub-Dirección para Málaga y Melilla: Francisco Lorences Ugarte  
 Plaza del Marqués del Vado, 3 (antes Mitjana) Málaga

JOYERIA

Rodríguez y Padilla

Gran surtido en medallas religiosas e insignias patrióticas

16, Nueva, 16  
 MALAGA

# El General ante el micrófono

## LA CHARLA DEL DOMINGO

El domingo, desde el micrófono de Unión Radio, Sevilla, pronunció la siguiente charla información, el Queipo de Llano:

Señores, buenas noches. Van ustedes a pensar mal de mi puntualidad, apesar de que siempre suelo serlo, y de que tanto me fastidia esperar como hacerme esperar. Pero las circunstancias mandan.

### Bendita Andalucía

Mis impresiones de Málaga, no podrán desvanecerse por algunos días. Hoy, continúa el éxodo. Regresan a la capital familias en estado de depauperación; en un estado lamentable, como retornaban en anteriores días. Pero espero que esto terminará pronto. Al requerimiento que hice por medio de la «radio», ha respondido con extraordinaria brillantez toda la España liberada, principalmente esta bendita Andalucía que se disputa el honor de ser la primera en enviar víveres a los pobres malagueños.

Córdoba ha sido la primera en enviar a Málaga una considerable cantidad de comestibles. En Cádiz ha sucedido igual. Distintos pueblos,—sería prolijo enumerarlos,—han respondido de igual forma. La Sevilla de mi alma ha seguido el ejemplo y han salido en trenes la carne de los ocho toros lidiados hoy, dos vagones de patatas, un vagón de alubias, un vagón de lentejas, dos vagones conduciendo cerdos vivos, un vagón con bacalao y leche condensada en abundancia. Todo esto llegará a Málaga, mañana temprano. Por lo pronto, quedará aliviada la situación de esas infelices gentes que, por culpa de las mentiras de la canalla marxista, tuvieron que abandonar sus hogares y recorrer el camino de Almería. Pero al conocer que nuestras fuerzas no les hacían daño alguno, y observar que los soldados se privaban de sus alimentos, ofreciéndoselos a tanta familia desventurada, regresaran a Málaga.

Los rojos hacen creer en todas partes—merced a la campaña de difamación que realizan, con el dinero robado al Banco de España,—que esos miles y miles de desgraciados han huído de la capital conquistada «por terror a someterse al fascismo, al terror blanco»...

### Una «gran ventaja»

Se han llamado a engaño los malagueños y maldicen a la canalla marxista que tanto daño le has hecho. Puestos a exagerar, no tienen límites. La «Radio» F. A. I., de Barcelona, anda diciendo que han llegado allá cincuenta mil fugitivos malagueños, huídos ante el terror blanco. ¡Claro que aún no han tenido tiempo de llegar a Barcelona...! ¡Qué estúpido y qué manera de faltar a la verdad, a sabiendas! ¡Marxistas al fin...!

Nos alegramos de haber tomado Málaga. Se alegra la España digna y las nueve décimas partes de los hombres que viven en la zona roja, sometidos a la tiranía marxista. También se alegran las naciones civilizadas, que ven en la ocupación de Málaga el castigo inflingido a la canalla marxista.

Dice también la «radio», que se ha operado una gran reacción motivada por la caída de Málaga, después que el «Gobierno» de Valencia notificó oficialmente la pérdida de la capital. ¡Qué ventaja tan enorme! Porque si tan mal estaban de espíritu,—y lo siguen estando; qué duda cabe,—y ahora han «reaccionado», qué duda cabe que es una «ventaja» para ellos. No hay duda.

Añade la citada Emisora roja, que las Organizaciones políticas y sindicales rivalizan en enviar adhesiones al «Gobierno», pidiendo la constitución del Ejército popular. Hemos hecho mal en tomar Málaga. Porque ahora, cuando se cree este «Ejército» regular organizado perfectamente y con un alto Mando «digno», un Ejército fuerte y bien organizado, también echarán sentido común Miaja y Pozas. Cuidado que es difícil conseguir esto. Pues nada; ¡hasta eso van a tener...! ¡Hasta Villalba va a ser valiente! Ya véis si es «ventaja» para ellos que le hayamos quitado Málaga.

### Desórdenes entre los rojos

La «Radio» de Almería, con motivo de ciertos desórdenes en dicha población registrados, incita a las autoridades a cortarlos rápidamente. Parece ser, que el «Gobierno» mandó desarmar a los fugitivos de Málaga y mandarlos a efectuar servicios en la retaguardia. Pero parece ser también que los anarquistas y los comunistas se negaron a obedecer esta orden, por ningún concepto.

La referencia que dió a los periodistas el Ministro de Instrucción Pública, «camarada» Hernández, da cuenta de que la comisión «ministerial» que marchará a Almería informó sobre lo que allí ocurre. El estado de ánimo en Almería es «admirable». Ya lo creo. Pero, en fin; dejemos hacer al «compañero» Hernández y allá él. Dijo también, que existe un grave problema, originado con motivo de la «evacuación en masa de la población de Málaga», cual es el del avituallamiento. Según Hernández, esta es una gran cuestión a resolver, habiéndose autorizado a los «Ministros» cuyos Departamentos tienen algo que ver con el asunto para gestionar «su rápida solución». Han acordado que los pueblos de las inmediaciones de la capital almeriense, cedan el pan, privándose del mismo por dos o tres días, hasta que la situación quede normalizada. «El Gobierno español,—ha dicho Hernández a los periodistas—acude en socorro de esos héroes que prefieren recorrer a pie centenares de kilómetros; antes que caer en manos de los asesinos fascistas». Muy curioso aparte de eso de «asesinos fascistas», yo afirmo que no hay «ni uno» que quiera volver a verse entre los marxistas. En cuanto a pan no lo hay en Almería, en los pueblos tampoco.

### «Está claro»

No me interesa, por ahora, avanzar de Motril. A Almería iré cuando lo crea conveniente. Iré cuando crea que debo de ir... y con la misma facilidad conquie hemos ido a Málaga. ¿Está claro? Me he detenido en Motril porque me ha parecido conveniente, sin hacer caso de los estratagemas de café.

La «Radio» F. A. I., de Barcelona, me pone la carne de gallina. Dice que hay que pasar de la defensiva a la ofensiva y que se están acumulando fuerzas «para reconquistar Málaga». ¡Que barbaridad! Y esas fuerzas, ¿quién las dirige? ¿Miaja o Villalba...? Pero estoy tranquilo. Málaga, ahora, no es defendida por marxistas. Es defendida por soldados españoles. Y si estos tampoco pudieran, tendría la suerte de que fuera el mismo Pueblo de Málaga quien se defendiera. Con las uñas. Con los dientes. ¡Con lo que fuera! Pero Málaga no volverá a ser roja. La población malagueña se bastaría para que no volviera a entrar en ella ningún marxista. Má-

ga ha despertado ya de la pesadilla más horrible que pudiera haber soñado jamás. ¿Verdad que sí...?

El estado de ánimo de los marxistas es desastroso, no solo por lo ocurrido en Málaga, sino porque saben que Madrid quedará, en breve, sin comunicaciones de ninguna clase y que no habrá recurso alguno que les permita prolongar su resistencia.

### Madrid, cuera en corto plazo

Los periodistas extranjeros que se hallan haciendo información en aquellos frentes, aseguran en las crónicas que remiten a sus respectivos diarios que Madrid caerá en corto plazo en nuestras manos. Y los rojos, para «consolarse» de las contrariedades —llamémoslo así—, que sufren, inventan historias tales como que sus fuerzas ejercen presión sobre Villa del Río, Montoro, etc., cuando no es cierto que exista presión de ninguna clase ya que la tranquilidad por aquellos lugares es absoluta, después del durísimo castigo que nuestras tropas inflingieron a los rojos.

También dicen los marxistas que nos han derribado siete aviones, en un combate habido con seis aparatos rojos. ¿Puede creerse que seis aparatos rojos derriben a siete nuestros? ¡Vamos, hombre...! Los pilotos nacionalistas son técnicos; inteligentes. Los de los rojos, son la bazofia...

La realidad ha sido que, en un combate entre doce aparatos rojos y DOS nuestros—que, vamos, no es lo mismo—, ha sido abatido un avión enemigo y otro ha salido mal parado...

En las operaciones verificadas en Usera, se ha encontrado el cadáver de una mujer, vestida de hombre, y que ostentaba las divisas de teniente.

En el combate verificado en los Carabancheles, creo que ayer, se recogieron al enemigo 88 cadáveres, entre los cuales figuraba el de un capitán, un teniente y un alférez. Nuestras fuerzas del sector del Jarama continúan avanzando, habiendo cogido a los rojos tres tanques y producido muchísimos muertos. Eso y nada más, creo que ha habido en el sector del Norte.

En el sector Sur, posición de Alcalá, nuestra artillería ha dispersado unas concentraciones enemigas.

### Ocupación de importantes posiciones

Se ha ocupado Orjiva, con escasa resistencia, habiéndose apoderado nuestras tropas de importantes posiciones.

También en el sector de Motril, se ha ocupado Torrenueva y una línea de posiciones, que se extiende hasta la Sierra, sin resistencia alguna.

En un combate verificado, se han recogido los cadáveres de 122 rojos, 75 prisioneros, 95 fusiles y muchas municiones.

Por nuestra parte, hemos tenido un muerto y cuatro heridos.

También he tenido noticias de un sensible accidente. Cuando varios camiones conducían repuesto, uno de los vehículos cayó por un terraplén, resultando víctimas. Y con este lamentable suceso, es todo lo que ha habido en el día de hoy.

He recibido una nota, que me envía un amigo, sobre una noticia que publica el periódico «Le Populaire». Publica, a grandes titulares, la noticia que, al entrar las tropas nuestras en Málaga, fusilaron a 800 personas. ¡Esto es una verdadera infamia...! Es una calumnia y, por lo tanto, una

caullada. Son afirmaciones gratuitas, encaminadas a producir escándalo. Y lo que debía hacer ese periódico, era venir a España, a Málaga, y realizar las averiguaciones consiguientes para que se demuestre que ha faltado a la verdad.

Por eso yo decía las otras noches, que los periodistas extranjeros que habían venido a Málaga, cuando se conquistó, no debían haber tenido prisa en marcharse porque hubieran podido comprobar el perfecto funcionamiento de los Tribunales, de los Consejos de Guerra, que juzgan a los que aparecen como responsables de los enormes asesinatos que han cometido en la población andaluza los canallas rojos.

### Santana Calero «luchando por la libertad»

Hay también una cosa muy graciosa. El día 11 se celebró un mitin, en Barcelona, en el que tenía que hablar el propagandista anarquista, Santana Calero. Y como Santana Calero no apareció cuando le llegó su turno, se dijo a la concurrencia que no podía asistir al acto «porque estaba en el frente de Granada, luchando por la Libertad». No podía asistir, efectivamente, no porque estuviera «en el frente de Granada», sino porque estaba preso en la Cárcel de Málaga, y sometido a juicio, por los crímenes de que fué instigador; porque fué el autor, por inducción de los crímenes perpetrados en dicha Ciudad; porque, según él mismo ha confesado, el número de personas de orden asesinadas villanamente se eleva a ocho mil. Es él, el responsable directo de todos estos asesinatos de hombres de bien, que prestaban a la Patria inestimables servicios, haciendo desarrollar las fuentes de riqueza de aquella hermosa población. No ha ido Santana Calero a Barcelona ni creo que tenga que ir tampoco...

Otra no ícia, también graciosa, de «radio Madrid». Dice que los periodistas extranjeros que están en Madrid han teleografiado a sus periódicos diciendo que «en el bárbaro ataque a Málaga intervinieron italianos» ¿Es o no es esto gracioso...? Porque nosotros no hemos atacado a Málaga. No hemos hecho más que combatir un poco, pero en la Sierra, puesto que era preciso cruzarla para poder bajar a Málaga.

Villalba—el señor Villalba hablando mal,—huyó cobardemente, dejándose las botas, la faja, una máquina fotográfica y la... No. La mecánografía no se la dejó. Contra Málaga no se hizo ni un solo disparo.

### Detenciones en Málaga

Voy a dar una noticia. Valencia comunicaba, a Madrid o a Bilbao, que había habido ciertos desórdenes con unos voluntarios franceses que se negaban a combatir en el frente y querían a toda costa ser repatriados. Tuvo que intervenir el Cónsul francés. ¡Esto se acaba! Estamos en el principio del fin, que sigo diciendo que lo veo más próximo de lo que pueden suponer los más optimistas.

Y ahora, voy a dar cuenta de las detenciones practicadas en Málaga, esta noche. Ha sido capturado Federico Schmiedeck, espía internacional. También ha sido detenido otro espía este de profesión fotógrafo. Un tal Reuter, casado con una judía comunista alemana. ¿Conqué se comeran estas «judías»? Y el caso es que a lo mejor están buenas...

Y nada más señores. Hasta mañana.

# El General ante el micrófono

## LA CHARLA DEL LUNES

A las 22 horas de anoche, pronunció la siguiente charla-información, el Excmo. Sr. don Gonzalo Queipo de Llano, General Jefe del Ejército del Sur.

Buenas noches, señores: Ya sabía yo, al hacer el llamamiento a España desde Málaga, que no caería en el vacío. Conozco la idiosincrasia de los españoles y, principalmente, la de los andaluces. Todos han enviado donativos a Málaga y, por tanto, alimentos que ofrecer a sus habitantes; a esas desdichadas gentes que aún continúan llegando a la capital andaluza por sus alegres carreteras, después de haber pasado toda clase de privaciones y miserias, gracias a ese régimen marxista que allí estaba imperando.

### Viveres y dinero a Málaga

De Loja y de distintos puntos de Andalucía, que no enumero por no hacer larga esta charla, se están enviando a Málaga viveres o dinero, que, quizá sea esto último más conveniente, porque el almacenamiento de los viveres sería perjudicial, ya que llegarían a estropearse, mientras que el dinero puede constituir socorros. A todos, muchísimas gracias. Una Sociedad de Sevilla ha enviado a Málaga un vagón de patatas, judías y garbanzos. El Procurador señor Ortega, de Loja, ha donado a tal fin mil pesetas. Otras mil pesetas los señores de Cuparas, además de una ambulancia «Fiat» para el Ejército.

En fin, ¿a qué continuar? Estoy seguro que esta cantidad de envíos se prolongará durante bastante tiempo. Pero tal situación — ¿por qué ocultar lo que dicen los rojos? — ha sido creada por nosotros; por los tascistas. Ved, si nó, lo que dice Moscú. Afirma «que más de 30.000 italianos han cooperado a la toma de Málaga, conjuntamente con otras fuerzas extranjeras, porque los fascistas no cuentan con tropas nacionales de ninguna clase». (Risas). Y dice también Moscú, que nosotros hemos producido «la ruina de la capital de Málaga y su Provincia». ¿Lo ven ustedes? Menos mal que todo el mundo sabe que los que administraban Málaga antes de ser tomada por nosotros eran los marxistas, a quienes les gustaba llevarse para ellos todo lo que podían «garbear». Yo creo que, merced a esos «garbeos», es como ha quedado arruinada la capital y la provincia de Málaga.

### Mentiras Rojas

Según dice Maroto, el famoso Maroto de la «radio» ambulante, sabía que los rojos malagueños eran unos «heroicos» combatientes. Nosotros, la verdad, no lo habíamos notado. ¿Verdad? Los antifascistas, —dice Maroto— unidos como un solo hombre, como machos, resistieron y siguen resistiendo, hechos fuertes, dispuestos a vender caras sus vidas. «Málaga, —continúa afirmando, —se recuperará y ya no se volverá a perder».

En verdad, no me había enterado de que existieran esos «machos» en Málaga. Nosotros los habíamos tomado por monas, no por machos. ¡Pobres monas...! Digo... ¡pobres marxistas!

Y digo esto, para que los representantes de las Empresas periodísticas extranjeras den un tironcito de oreja a sus corresponsales ya que, según decía Maroto, tales «noticias» procedían de Gibraltar. Pero es que esa noticia se contradice con otra,

lanzada por la misma «radio» Maroto. La mentira es circunstancial con el marxismo. Afirma que «la pérdida de Málaga se debe a la falta de una acertada organización».

«Castilla libre» periodiquito madrileño, reclama responsabilidad por la caída de Málaga «caiga quién caiga», refiriéndose a las órdenes que diera el «Ministro» de Marina a la flota roja para que defendiera Málaga.

¡Don Inda, no seas marxista...! Lo que pasa es que, efectivamente; se ordenó que la escuadra roja saliera para combatir con la nuestra. Pero los marinos dijeron que «cua-cuan», que saliera Prieto si quería... Los marinos rojos saben muy bien que los nuestros están mejor dotados que ellos de todo, hasta de corazón, ya que ellos no tienen más que estómago para tragar. Y resulta que ni ese día, ni ningún otro, serán capaces de presentar batalla contra nuestra escuadra. Y si nó, al tiempo.

### El «gobierno» canallo-marxista

Pero Alvarez del Vayo, inspirado en los políticos antiguos, ha pronunciado un discurso pidiendo que cesen las luchas de Partido a Partido, para gestar la victoria. ¡Qué frase más bonita...! ¡Eso de «gestar» la victoria...! ¡Cómo se conoce que es «Ministro»...!

La responsabilidad, —ha dicho Alvarez del Vayo, —nos alcanza a todos. Hay que enmendar el yerro y conseguir el triunfo. ¡Ay, ay, ay!... ¡Ay, Alvarez del Vayo! Y añade: «esperamos que las democracias francesas e inglesas se pongan de acuerdo en ayuda de la democracia española».

El «Gobierno» canallo-marxista reconoce ya que si dichas naciones no se ponen de su parte, España caerá en manos nuestras. Pues claro... Yo creo que la cosa no tiene remedio. Ya reconoce el «Ministro», públicamente que la guerra la tienen perdida. Todos los «prohombres» del marxismo —les llamaré así— lo saben y lo repiten constantemente, cuando hablan entre sí. Pero mientras, «chupan del bote», que es lo que se trataba de demostrar, como dicen los matemáticos.

En Madrid, por la parte Este, y después de haber cruzado nuestras fuerzas el Jarama, se han encontrado con una primera línea de milicianos y con una segunda línea de la Brigada Internacional —de los cuales quedan ya muy pocos— con ametralladoras. Cuando algunos de estos intentan escapar, las ametralladoras dan pronto cuenta de él. Pero todo esto se acabará en breve.

### Tiroteos en el interior de Madrid

En el día de ayer y en el interior de Madrid, hubo bastante tiroteo. Los elementos rojos, que se hallaban divididos, han acentuado sus discrepancias al tener conocimiento de la caída de Málaga, que ha estado oculta durante varios días. Se supone que el hecho se ha registrado entre bandos de ideología contraria. Para ver la «paz» que entre ellos reina, basta leer un artículo de «L'Humanité», de Companys, de Barcelona, en el que se destaca la importancia de la toma de Málaga. «Es, —dice, —este el último aviso que recibimos. El próximo no será aviso; será la derrota definitiva. Todos tenemos nuestra parte de responsabilidad moral en la toma de Málaga. ¡Basta ya de vio-

lencias y de odios...! ¡Ahí está la trágica realidad! ¡Basta de ensayos, competencias, literatura, libertinaje y matonismo! El que se indisciplina, hay que denunciarlo. Es un loco o un traidor a la causa de la libertad del Pueblo».

(En este momento uno de los Jefes que acompañan al ilustre General Queipo de Llano tiene una frase ingeniosa y el Jefe del Ejército del Sur, exclama:

—¡Pero que muy bien...! Después del último aviso... ¡al corral...! Todo esto demuestra que están asustados; muertos de miedo.

Después de la conquista del Jarama, ayer se combatió con alguna dureza. Hoy, nuestras fuerzas se hallan detenidas. No es que descansen, no. Es que ha sido necesario la construcción de un puente de circunstancias, por el que tiene que pasar un ejército con su correspondiente acompañamiento de máquinas, ametralladoras, cañones, etc., y todo esto emplea mucho tiempo en realizarse.

El día de hoy ha sido de quietud. Pero el de ayer, fué perfectamente victorioso, arrollándose al enemigo. Sus partes y sus «radios» hablan hoy poco de estas cosas y se ve el temor de que se encuentran poseídos. Los rojos han perdido sus trincheras y se encuentran en campo abierto. Cuentan con grandes efectivos pero hay muy poca capacidad para manejarlos. Entretanto, los caminos se van cerrando y pronto, muy pronto, Madrid quedará perfectamente incomunicada con Valencia. En un plazo muy breve tiene que ocurrir esto. No lo sé por nadie. Lo sé por intuición. Pero de que ocurrirá así, estoy seguro.

### Las bromas que gastan a Miaja

Dá cuenta después el Excmo. señor General de los sucesos registrados en Madrid, a consecuencia de haber disparado los guardias de Asalto, con objeto de contener una manifestación de mujeres que pedían la rendición de dicha capital, habiendo resultado varios muertos, entre ellos varias mujeres y un joven extranjero.

El «ilustre» general Miaja ha dicho: «Estoy dispuesto a que Madrid no sea tomado por los fascistas...» He aquí los vaticinios del pobre Miaja, a quien hacen la ofensa de llamar «ilustre», porque él sabe perfectamente que es una bromita la que le gastan...

Se dice que Kleber, el que se hallaba en Málaga, ha desaparecido y no se sabe dónde se encuentra. En vista de ello se le ha destituido y se ha nombrado, para mandar las tropas de Levante, a un General alemán, antifascista. Hay que creerlo. ¡Lo dicen los marxistas...! ¡Bueno: viva el buen humor.

### Un suceso de transcendental significado

Hoy, en Madrid, como antes manifesté, no se ha combatido absolutamente nada. Pero ayer se registró un incidente notable, que no puede pasar inadvertido. No puedo dejar de darlo por la «radio», debido a su transcendental significación. Un batallón rojo fué cercado y destruido. Gran parte de sus integrantes resultaron muertos y, los restantes fueron hechos prisioneros. Entre éstos se hallaban un capitán, un teniente, y 35 soldados, ingleses! ¡ingleses!

¡Un capitán, un teniente y 35 soldados, ingleses...!

Verdaderamente lamentable. Sí. Porque es de todo punto lamentable que un país como Inglaterra —todo cultura; todo seriedad— permita que sus soldados acudan a las filas rojas, junto a esa partida de criminales que están ensangrentando a España de la manera más vil. En Valencia se están registrando asesinatos. Se están matando a hombres inocentes que, con su prestigio, imprimían actividad a la vida de dicha ciudad. No se me olvida la cara de aquel pobre muchacho que me encontré, cuando de Málaga regresaba a Sevilla, ni tampoco el modo con que me decía:

—¡Vayan a Valencia...! ¡Vayan enseguida, que allí se están cometiendo asesinatos a todas horas...!

Pues bien: a esos asesinos, proteje abiertamente Francia y parece que empieza a proteger Inglaterra, en esa forma descarada.

### ¡Vaya un «gachó»...!

En el sector Sur, la tranquilidad en el día de hoy ha sido completa. No se han oído tiros por ninguna parte. Prosiguen las detenciones de bandoleros. En Ronda, se ha conseguido la captura de un «gachó» que ha cometido, por su cuenta, doscientos y pico de asesinatos. Espero que las Embajadas francesa e inglesa, y la Universidad de la Sorbona, se interesarán por este pobre hombre, que ha cometido más de doscientos asesinatos. Total, nada de particular. ¡Todavía puede ser puesto en condiciones de cometer más crímenes...!

Por último, el General Queipo de Llano exteriorizó el disgusto que le ha producido el leer una noticia que publica «La Hoja Oficial del Lunes», de Sevilla, quien —dijo— ha cometido la indignidad, porque lo es, de llamar ladrones a quienes se han conducido como caballeros. Explica, suscintamente, lo sucedido y añade que ha impuesto al citado semanario una multa de mil pesetas, habiendo exigido que en el próximo número dé la satisfacción que merecen esos caballeros.

Por último, dió cuenta el ilustre General de los donativos que les fueron entregados, durante su estancia en Málaga por señoras viudas de militares vilmente asesinados por las hordas rojas y terminó diciendo:

—¡Es este un ejemplo que deberían imitar tantos...! Y nada más por hoy. Muy buenas noches.

### MAÑANA

#### INTERESANTE «REPORTAJE» DEL MOMENTO

#### Como logró salir del campo rojo Marcial Lalanda

#### Aviso importante

Procedentes del Cortijo «Tarajal», se encuentran depositados en el Parque de Intendencia 253 cabras, una vaca y un becerro, propiedad del señor Pérez del Pulgar, avisándose por el presente, que si no son recogidos por su dueño o representante en el término de tres días, se dispondrá libremente de ellos para el aprovechamiento que proceda.

Málaga 15 de Febrero de 1937.

El Comandante Jefe, José Cebrián.

# INFORMACION DE MADRUGADA

## Después de la derrota Villalba en su huida abandona una preciosa reliquia

Salamanca, 16.—El ilmo. Doctor Castro Albarran, se dirige a todos los españoles y extranjeros para darles la grata nueva del rescate por el Ejército Nacional de la mano bendita de Santa Teresa de Jesús, con un hecho ocurrido del siguiente modo: En el despacho del traidor coronel Villalba en Málaga, fué encontrada al entrar nuestras tropas una maleta que en sus prisas por huir había dejado el citado Villalba y que contenía chucherías sin importancia como son unas ciento diez mil pesetas en billetes nuevecitos, gran cantidad de joyas de enorme valor, un magnífico crucifijo, una caja con objetos de oro y un relicario de plata en forma de mano, en cada uno de cuyos dedos hay un magnífico anillo; en la muñeca una pulsera de oro y en el relicario una mano perfectamente conservada. La mano de Santa Teresa de Jesús conservada desde el siglo XVI y que fué cortada por Fray Jerónimo Gracián al ser desenterrado el cuerpo en 1584 dos años después de la muerte de la Santa, quedándose Fray Jerónimo con el dedo índice que cortó y asegura que desde entonces no padeció enfermedad ninguna de importancia.

La mano la enterró en un cofrecito muy custodiado en un convento de monjas carmelitas donde permaneció hasta 1585, en que marchó Gracián a Portugal llevándose, y fué la revolución de 1910 la que nos devolvió el tesoro de Fray Jerónimo Gracián y esto era lo que se llevaba el traidor Villalba en su huida, sin duda con la idea de vendérselo a algún chamarilero de París; pero la mano de Santa Teresa de Jesús, como la Virgen del Pilar, no ha querido ser francesa ni rusa y se ha venido con nosotros, para llevarnos por el camino de la victoria.

## Extranjero

### La cuestión de Danzing

Una gran parte de la prensa francesa está haciendo una gran campaña contra Alemania, con motivo de la cuestión que afecta al territorio de Danzing. Los periódicos franceses arremeten contra los gobernantes germanos, si bien esta campaña viene a ser igual y tiene las mismas características que la desarrollada con motivo de lo del marruecos español, culpando a Alemania de querer apoderarse de este último territorio.

Desde luego está dirigida o por lo menos inspirada por los soviets, quienes han sobornado a los periódicos franceses con buen dinero cantante y sonante.

Algunos periódicos sensatos de Francia dicen a este respecto que Alemania y Polonia deben pensar seriamente en su porvenir, sin hacer caso de tales campañas, ya que solo se trata de enturbiar las buenas relaciones entre ambos países.

### Otro bulo más

Otros periódicos franceses achacan a Alemania la intención de que quiere apoderarse de Algeciras. Como es de suponer, se trata de una patraña más, y ante esto, la prensa sensata se pregunta cuándo habrá una mano fuerte que prohíba emponzoñar a tales fabricantes de discordias que anulan las buenas iniciativas entre los pueblos.

### Inglaterra aumenta sus efectivos

Según los comentaristas políticos de los más principales rotativos de Europa, Inglaterra sigue aumentando sus efectivos militares para el futuro.

Se afirma que la Cámara ha librado cuatrocientos millones de libras para la guerra, doscientos diez y siete más que el presupuesto del pasado año.

Se destinan ciento veinte millones más para la flota, cincuenta millones para el aire y cincuenta y siete más para el ejército. Todo esto, como se dice, aumentado con relación a los gastos del año anterior.

Se están construyendo además varios barcos de guerra que aumentarán considerablemente la flota.

Los comentaristas hacen resaltar las intenciones de Inglaterra que está dando este ejemplo y empieza ya su loca carrera de armamentos, y a este respecto expresan que solo hay un enemigo común. El frente cristiano se opondrá al comunismo. Porque en realidad—comentan—¿para qué sirven esas armas en manos de los bolcheviques?

miento a los frentes del norte y a las poblaciones de aquel litoral.

También Indalecio Prieto publica un artículo en «Informaciones», diciendo que los momentos actuales son bien críticos para el Gobierno de Largo Caballero, ya que no hay disciplina y coordinación en los mandos, ni así se podrá llegar a parte alguna.

Hasta «El Socialista», órgano del comunismo, ataca al gobierno llamado de Valencia, y dice que las tropas de Madrid no pueden alimentarse con las migajas que sobren del festín de esta última capital, agregando que nadie debe extrañarse si acaso un día los madrileños se cansan del mal trato que se les da.

Claro es que a los habitantes de la capital roja se les oculta por los dirigentes que tienen cortada la carretera de Valencia y hechan la culpa al Gobierno de Largo, cuando en realidad ya no está en sus manos poder remediar la triste situación de sus camaradas de Madrid.

### Nuestros triunfos en el Extranjero

«Acción Francesa» comenta en uno de sus artículos los últimos triunfos alcanzados por nuestras tropas nacionales, que han culminado en la feliz operación de cortar

una reunión a la que asistieron importantes elementos de la Cámara de la Propiedad, tratándose en aquella importante acuerdos que tienden a la reconstrucción económica y comercial de la capital.

### La reforma de la enseñanza

También las cuestiones de enseñanza, nos siguió diciendo el señor Berrocal, son objeto de estudio por parte de este Gobierno Civil. A este respecto ha estado en Málaga el Rector de la Universidad de Granada, acompañado de dos inspectores, que por cierto ayer se despidieron del señor García Alted, los cuales se han preocupado, durante su estancia de las cuestiones de enseñanza que afectan a la capital.

### El alumbrado de gas

En lo que se refiere al gas, el Secretario del Gobernador manifestó que hoy comenzarán las pruebas de alumbrado en la parte derecha del Guadalmedina, continuándose en días sucesivos en lo que respecta a los demás sitios de la capital.

### Nuevo Presidente de la Diputación

A las cinco y media de ayer tarde asistió el señor García Alted a la Diputación Provincial, dando posesión del cargo de Presidente al que ha sido nombrado recientemente para el mismo, don Manuel Domínguez Ruiz de la Herranz.

Los gestores de la Diputación serán nombrados en su día, cuando crea oportuno y conveniente la primera autoridad civil de la provincia.

### Las licencias para uso de armas

De orden del Excmo. señor Gobernador civil de la provincia se pone en conocimiento de los vecinos de ésta capital que todo aquel que desee obtener licencia para uso de armas habrá de solicitarlo de su Autoridad en instancia reintegrada con póliza de una peseta con cincuenta céntimos.

Para atender a los gastos de beneficencia se establece obligatoriamente el donativo de diez pesetas que hará efectivo toda persona a la que le sea concedida la licencia a que se ha hecho mérito.

También habrá de ser reintegrada con el sello municipal correspondiente.

El Negociado para la expedición de las mismas se instalará en las dependencias de este Gobierno Civil y las horas para el público serán de diez a trece y de diez y siete a diez y nueve.

Málaga 15 de Febrero de 1937

El Gobernador.

## Información oficial de la campaña

Boletín oficial del Cuartel general del Generalísimo Franco, correspondiente al día de ayer, 15 de Febrero de 1937:

**EJERCITO DEL NORTE.**—La quinta y sexta división, sin novedad. Octava división en el frente de Asturias, sector de Bellavista. Se recogió al enemigo 28 cadáveres. Las divisiones de Soria y Avila, tomaron posiciones estratégicas arrebatadas al enemigo.

En el sector de Madrid hubo algunos tiroteos y fuego de cañón; consolidándose posiciones ya tomadas a los rojos. Cerca de Robledo de Chavela fué destruída gran parte de una brigada internacional, cayendo prisioneros un capitán, un teniente, dos sargentos y treinta y cinco soldados, aparte de numerosos muertos, todos ellos de nacionalidad inglesa.

**EJERCITO DEL SUR.**—En el Sur se tomaron posiciones por la parte de Motril, apoderándose nuestras tropas de la vanguardia de Tablones y Garnatilla, en donde se hicieron 20 muertos.

En el sector de Córdoba, se causó al enemigo otra veintena de cadáveres, y en la parte de Ronda se siguen presentando bastantes marxistas, que se entregan a nuestras tropas.

En los demás frentes, sin novedad.

El General Jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Cataluña ante el avance de nuestras fuerzas

Con motivo de los últimos y continuados éxitos de nuestras fuerzas nacionales, también los periódicos franceses opinan respecto a la influencia que aquellos han producido en Cataluña. Se habla de una inteligencia entre el Gobierno autónomo y el de Burgo, la cual se intensificaría después de la toma de Valencia y Madrid por los ejércitos del generalísimo Franco.

Con motivo de estos éxitos, los rusos están descorazonados y no parecen muy conformes con la decisión de los catalanes.

Acerca del reconocimiento del Gobierno de Burgo por parte de Cataluña, el «Figaro» pregunta si es cierto que un almirante inglés de la escuadra del Mediterráneo llamó la atención de Companys, diciéndole que debería reconocer al Gobierno de Franco.

### Los rojos no se entienden y están disgustados

La C. N. T. de Barcelona, se muestra sumamente disgustada, según se refleja en su órgano periodístico, por la actitud del gobierno de Valencia, de quien cree no recibir las asistencias necesarias.

La radio de Santander reprocha así mismo al Sr. Largo y sus compinches, por la falta de abasteci-

la carretera de Valencia y la toma de Málaga realizada el pasado día ocho.

Esta población—dice el citado periódico—abre el camino fácil para Valencia y Madrid, y ha demostrado una vez más la admirable táctica del generalísimo Franco, que va cumpliendo y realizando todos sus objetivos.

## Gobierno Civil

### Viveres para Málaga

Al recibirnos ayer don José Berrocal, Secretario del Gobernador civil, nos manifestó que se habían recibido numerosos viveres para la población necesitada de Málaga.

Relacionado con esto, nos dijo que llegaron, procedentes de Córdoba, dos vagones cargados de subsistencias, habiendo enviado también géneros alimenticios en gran cantidad las poblaciones de La Roda, Guadalcazar, Osona, Baena, Arabal, Fuente Piedra, Caba y otras. Todas estas expediciones acompañadas de sentidos y patrióticos telegramas, a los que ha contestado el Gobernador agradeciendo el envío efectuado.

### Visitas

El señor García Alted recibió ayer la visita de los Comandantes de dos barcos de guerra, francés el uno y el otro inglés, surtos en nuestro puerto, cuyas autoridades de marina eran acompañados por los respectivos cónsules de sus países.

El Gobernador devolvió la visita a las cuatro de la tarde, siendo recibido por la oficialidad y jefes de ambos barcos de guerra.

### Hacia la reconstrucción de Málaga

Ayer mañana, bajo la presidencia del General-Jefe de los Ejércitos del Sur señor don Gonzalo Queipo de Llano, se celebró

## La Banda de Requetés de Granada

Como ya conocen nuestros lectores, se encuentra en Málaga la notable Banda de Música del Requeté de Granada, brillante agrupación artística que en el breve tiempo que lleva entre nosotros, ha cosechado infinitos aplausos y parabienes.

El Director de esta organización, el notable barítono granadino y afamado profesor Don Julio Vidal, a quien hemos tenido el gusto de abrazar y felicitar con todo cariño.

En la tarde del Domingo la banda dió un concierto en la Plaza de la Constitución interpretando con gran afinación el siguiente programa:

Marcha militar, «Los tres»; Canción de la espada del «Huésped del Sevillano»; paso doble «Mantillas»; canción de los avareadores de «Luisa Fernanda»; canción del Legionario, de «La linda tapada»; «Boinas Rojas» Himnos de Oriamendi, italiano, alemán, portugués, de Falange y Marcha Real.

Tanto el «Huésped del Sevillano» como Luisa Fernanda fueron cantados por el señor Vidal, siendo ovacionado por el público, el que al interpretarse la Marcha Real saludó respetuosamente.

Reiteramos nuestra felicitación a la Banda, a su distinguido Director y a todos los componentes de tan simpático conjunto.

## Sindicato Autónomo de Periodistas Malagueños

Se cita a todos los periodistas pertenecientes a este Sindicato, a la reunión que se celebrará hoy, a las cinco y media de la tarde, en el Salón de Actos de la Escuela Normal del Magisterio, situada en Rodríguez Rubí (plaza de la Constitución).

El Vicepresidente, Antonio León Donaire.

**MORAGUES**

Sastrería - Camisería

La Casa preferida del público.

Anuncios «NIETO»

# málaga al día

## Notas de la Alcaldía

### Un rasgo de los señores Salgado y Peña

Nos dijo el Alcalde, al recibirnos a mediodía de ayer, que había tenido el gusto de recibir la visita de los señores Don Manuel Salgado y Don Manuel Peña, industriales de Sevilla, que desde dicha capital se habían trasladado a ésta con objeto de hacer entrega de un donativo de 100 panes, cada uno.

El señor Alcalde agradeció en cuanto significa y vale esta atención, ordenando que se remitieran para ser repartidos en el Auxilio de Invierno de Falange Femenina.

### Gas al alumbrado público

El señor Director de la Compañía del Gas, ha comunicado a esta Alcaldía que esta madrugada, a las tres, se va a dar gas al alumbrado público, a los barrios de la derecha del río Guadalmedina.

Mañana, probablemente a la misma hora, se hará igual con las calles de la izquierda del río y a los dos días siguientes en los arrabales.

También inmediatamente se reanudará el servicio a los abonados particulares, cuyas llaves deben permanecer cerradas hasta que sean abiertas por los empleados de la Compañía.

### Donativos

Se ha recibido un donativo desde Ceuta compuesto de diversas especies y comestibles que hacen los vecinos de dicha ciudad don Manuel Díaz, don Manuel Martínez Tonda, don Hugo Basadome y don Antonio Cano.

También se ha recibido un importante donativo de pan, comestibles, ganado y otras especies, procedentes de la Roda de Andalucía, el cual ha conducido a Málaga una comisión compuesta por el jefe de Requeté de dicho pueblo don Antonio Casado y el jefe de Falange don Francisco Redondo.

### El Generalísimo saluda a Málaga

He aquí el telegrama recibido del Teniente Coronel Ayudante del Generalísimo:

«Su Excelencia, Generalísimo Franco, me encarga le manifieste su agradecimiento por su expresivo telegrama con motivo de tomar Vd. posesión de la Alcaldía de esa mártir capital. Su Excelencia le ruega haga llegar a todos los malagueños cuyos sufrimientos tuvo siempre presente, su afectuoso saludo y su satisfacción por haber cesado el cruel martirio a que estaban sometidos por la tiranía roja teniendo especial recuerdo para los caídos, víctimas inocentes de la barbarie comunista, cuyo sacrificio no será estéril. Desea su Excelencia que Málaga pueda pronto reconstruir su vida para lo que no le faltará la ayuda del nuevo Estado. Le saluda.»

### Visitas

Visitaron al señor Alcalde, el doc-

tor Martínez Nevot; don José Ortega; señora Viuda de Rodríguez Cadavid; don Antonio Torres; Sr. Director de la C.<sup>a</sup> del Gas; don Antonio Martín Ocete, Rector de la Universidad de Granada; don Antonio Rosado-Sánchez Pastor; D. Antonio Baca, Presidente del Colegio de Odontólogos; Unión General de Contribuyentes; Agrupación de Comerciantes; Federación Gremial; Patronal Mercantil; Círculo Mercantil.

## Delegación Provincial de Requetés

### Aviso

De orden de la Delegación Provincial de Requetés, queda terminantemente prohibido hacer requisa alguna de objetos ni edificios, sin una autorización expresa de esta Delegación.

### «Margaritas»

Se cita a todas las «Margaritas» para las once de la mañana de hoy martes, en el local de la Delegación Provincial de Requetés, para recibir la distribución de servicios con carácter urgente.

Se ruega la más puntual asistencia.

## Comandancia de Marina

### Carbón para Málaga

Al ser recibidos ayer por el comandante de Marina señor de la Cámara, éste nos comunicó la llegada a Málaga de un barco cargado de carbón, que había sido apresado por la escuadra nacional, y como es consiguiente abastecerá las necesidades de la población.

### Un barco que se marcha

También nos dijo que un barco inglés, perteneciente a la escuadra del Mediterráneo, fondeado en nuestro puerto, se había hecho a la mar después de despedirse de las autoridades malagueñas.

### Edicto

Don Manuel de la Cámara y Díaz, Capitán de Fragata, Comandante Militar de Marina, de esta provincia.

### HAGO SABER:

Que los inscriptos de Marina de los reemplazos de 1934, 1936 y excedentes de cupo de 1935, pertenecientes a los trozos de esta Comandancia y Ayudantías dependientes de la misma, verifiquen su presentación en esta Comandancia, Alameda de Colón núm. 2, con objeto de ser pasaportados para San Fernando.

Málaga, 14 de Febrero de 1937. — El Comandante Militar de Marina, Manuel de la Cámara.

## Aviso importante

La Delegación de enseñanza del Requeté de Málaga, cita a todos los maestros y maestras católicos, para que acudan a la Delegación del Requeté en la Plaza de la Constitución a las 5 de la tarde del día de hoy

## Continuación del Patriótico Bando del Excelentísimo Sr. Gobernador Civil

### Disciplina, obediencia

Los Agentes de la Autoridad Municipal, cumplirán rigurosamente las órdenes que les transmitieren sus superiores y con todo celo las obligaciones que les afecten; en ningún momento ni por razón alguna pueden negarse a su cumplimiento, más más si entendiere que el contenido de la orden se sale de las atribuciones de quien las da, que no debe ser él quien tiene que ejecutarlas, que implica una vejación injusta para sí o para otro o la considere arbitraria, exigirá la confirmación de la orden por escrito y sin perjuicio de cumplirla desde luego, dará cuenta al inmediato superior y la Alcaldía caso de ser este el superior inmediato o quien diere la orden dará también cuenta al Gobierno Civil, remitiendo siempre a quien se lo participe copia de la orden que diere lugar al incidente.

### Hay que educar a las nuevas generaciones en gran amor a España

El Sacerdote y el Maestro, tienen la misión más sagrada que cumplir y de ellos depende, en gran parte, el porvenir de las nuevas generaciones; sobre ellos emplearon los marxistas su mayor saña y en ellos hemos de poner nosotros nuestra mayor atención. Aunque el Sacerdote esté sometido a las normas de una sociedad universal, la Iglesia Católica, no puede olvidar que es español y que sus enseñanzas recaen sobre españoles, por eso las autoridades civiles, que le amparan, tienen derecho a exigirle el cumplimiento de otros deberes que los puramente religiosos, de estos responderán ante las Autoridades Eclesiásticas, pero en cuanto a aquellos ha de estar sujeto a las prescripciones de las Autoridades civiles ante las cuales habrá de rendir cuenta de su actuación. La función educadora del Maestro no puede quedar limitada a enseñar a los niños, a leer, escribir y las cuatro reglas, sino que debe tender a formar con la mayor perfección al hombre preparándolo dentro de una organización con su disciplina a dar el mayor rendimiento posible a su Patria del que sin duda alguna habrá él de obtener sus propios beneficios.

Los Sacerdotes y los Maestros quedan obligados a exaltar constantemente en sus enseñanzas los valores patrios así como aquellos principios fundamentales que rigen la sociedad, a dar a conocer a sus feligreses y educandos a las personas representativas de la Nación, Provincia y Municipio y a inculcarles el respeto que les deben tener; les exhibirán el significado de banderas y emblemas; les harán ver cual era la situación de España antes y después del Movimiento Nacional, las excelencias de este y las barbaries cometidas por los marxistas con sus asesinatos, incendios, saqueos, desmanes y atropellos, lo harán de manera reiterada y sin desaprovechar ninguna ocasión que se les ofrezca para ello; darán lecciones de Historia sacando siempre como consecuencia la grandeza de nuestra Patria, el brillante pasado ha tenido, condenando las causas que en algún momento han podido llevarla a una aparente decadencia y el pujante y formidable porvenir que la espera para que sus hijos la amen y sirvan hasta la muerte.

### Hay que mejorar las costumbres

Serán vigilantes permanentes de la moralidad y buenas costumbres y con todo celo evitarán y corregirán los actos de escándalos, impudor, obscenidad, blasfemia y palabras repugnantes, denunciando en el acto los hechos y autores para que sean sancionados por las Autoridades respectivas.

De dichas Autoridades requerirán los auxilios necesarios para proceder a la recogida de libros, folletos y periódicos impúdicos o que atenten contra la moral y buenas costumbres y todos aquellos de propaganda marxista de ideas disolventes, estando obligadas las Autoridades y sus Agentes a prestarles toda clase de apoyos para el ejercicio de esta función depuradora, dándoles recibo de las denuncias que presentaren para que si no se adoptan las medidas pertenecientes me den cuenta circunstanciada de ello.

### Desde la escuela se debe imponer al niño un sentido heroico y militar de la vida

Los Maestros Nacionales darán a los niños dentro de las Escuelas una organización disciplinada, dándoles cierta uniformidad en el vestir a todos ellos, gestionando esto cerca de los padres, así como de las personas pudientes y Ayuntamientos la adquisición de armamentos de madera, tambores, banderas etc. etc. Con el menor perjuicio para la enseñanza han de dedicarles a la instrucción gimnástica y enseñarles conocimientos elementales de la militar, bien con su dirección o bajo la de algún militar retirado o activo que hubiere en la localidad o con la cooperación de alguna organización que exista para estos fines pero siempre con su asistencia. Cuando los niños hayan de asistir a los actos cívicos o religiosos, y se procurará que sea el mayor número de veces posibles, serán llevados en correcta formación con o sin armas y después de terminado el acto, desfilarán hasta la escuela; durante los actos se organizarán escoltas infantiles al altar, imágenes, tribunas etcétera, etc, si otras fuerzas no las prestaran. En días festivos y de buen tiempo se organizarán marchas al campo. Se les enseñarán los himnos y canciones patrióticas que cantarán en momentos oportunos.

## CARTELERA

### EMPRESAS UNIDAS

Espectáculos para hoy, de 3 a 8.

**Echegaray.**—«Yo, tu y ella», por Catalina Bárcena.

**Goya.**—«El tango en Broadway», española, por Carlos Gardel.

**Málaga-Cinema.**—«Don Quintín el Amargao», española.

**Principal.**—«El expreso de Shangai», española.

**Moderno.**—«La hija de Juan Simón», española, por Angelillo.

**Plus-Ultra.**—«El hombre y el monstruo», español, Frederick March.

**Victoria.**—«Mata-Hari, por Greta Garbo.

**Excelsior.**—«El hombre león», español.

**Rialto.**—«Busco un millonario» y «Barrio Chino» españolas.

Eléctrica Malagueña, S. A.

LUZ - CALOR - FUERZA

Oficinas: MAESTRANZA, 2 — TELEFONO 1400 — MALAGA

Anuncios «NIETO»

«La Costa AZUL»

Tejidos - Novedades  
Plaza de la Constitución

## EL ACTO DEL DOMINGO EN EL PUERTO

## En memoria de los heroicos marinos muertos en Málaga

Asistieron el ilustre General-Jefe del Ejército del Sur, autoridades civiles, Delegados de Requetés y de otras milicias



El R. P. García Alonso pronunciando su elocuente plática.

## En el muelle de Cánovas

Ya se acabó aquel triste espectáculo de nuestro puerto cerrado. Ya están abiertas sus puertas para todos los malagueños que gustan de respirar los aires yodados de nuestro mar.

Así, respirando a todo pulmón, entramos la mañana del domingo por el Muelle de Cánovas, cuando ya se encontraba formando la marinería de los barcos de nuestra Escuadra; de la auténtica Escuadra Española, no de esa otra «roja» que formada por piratas huyó de Málaga a refugiarse no sabemos donde.

¡Qué espectáculo más español, el que contemplaron nuestros ojos ahitos de ver!

Atracado a tierra se encontraba el cañonero «Cánovas del Castillo», limpio y reluciente, cual si nó viviéramos en guerra. Limpios los cañones, limpios los marineros, con sus uniformes de paseo; limpios los metales todos de la nave... y limpios los corazones de esos bravos muchachos que al manejar las piezas, al dispararlas, no les lleva el odio, sino el amor a la Patria, grande, libre, defendiéndola de la opresión marxista.

Sobre cubierta había sido instalado un sencillo altar, con cruz y candelero de reluciente metal. Como fondo, entrelazadas, se destacaban las banderas del Requeté y de Falange; de esas milicias, que unidas estrechamente van en santa cruzada a la reconquista del solar patrio.

Abajo en tierra, formaban fuerzas de marinería de los buques surtos en aguas nuestras; representaciones de diferentes cuerpos del Ejército, Requetés y Milicias de Falange Española, siendo bellísimo el conjunto, y admirable su disciplina, esa bendita disciplina que ha siete meses no sabíamos donde estaba.

Luego, detrás de las fuerzas, el público; ese público, digno, serio, decente, constituido por elementos de todas las clases de la sociedad y entre ellos se veían a numerosos guardias civiles, civiles de verdad, luciendo su tradicional tricorno... Ese tricorno que es la honra y la gloria de España.

## La Banda del Requeté de Granada

Esta bien organizada agrupación musical, con su banda de tambores y cornetas, se hallaba también formada al pie del «Cánovas del Castillo», bajo las órdenes y dirección de su maestro, el afamado baritono y entrañable amigo don Julio Vidal.

Durante el religioso acto interpretaron con mucho acierto, el Himno

Eucarístico, motivos sacramentales, y al final los Himnos de Oriamendi, y de Falange Española y en el momento de la Consagración la Marcha Real.

*Todos los que en la mañana del domingo tuvieron la dicha de asistir al solemne acto de la misa a bordo del cañonero «Cánovas del Castillo», tuvieron forzosamente que sentir las más puras emociones, ya que allí vivimos unos momentos dichosos al calor de la Santa Tradición.*

*La Religión y la Patria, dos de los lemas de nuestra gloriosa Bandera; el culto a los mártires del ideal; las boinas rojas, completando tan vistosamente los uniformes de las milicias; la correctísima formación de la marinería española. Aquel general, que con tanta fe y esperanza en los destinos de España, hablaba cálidamente a nuestros marinos, todo ello iba encendiendo nuestro corazón; y nuestra memoria, nos llevaba a los años mozos; a aquella dichosa época de nuestra juventud, en que con valor y constancia grande en el ideal, laborábamos por los sacrosantos ideales de Dios, Patria y Rey, lejos de todo prejuicio y solo atentos al triunfo en el futuro.*

*Y ahora cuando vemos celebrando en el altar, a un hijo de la benemérita y excelsa Compañía de Jesús; ahora que contemplamos a los hombres, de uniforme, acercarse a la Mesa Eucarística para recibir la Sagrada Comunión, en sufragio de los héroes caídos y oímos los españoles y conmovedores acordes de nuestra Marcha Real, interpretados por la Banda de música del Requeté granadino, ahora es cuando nos damos verdaderamente cuenta de la realidad.*

*Pasó la Revolución. Triunfó España. Ahí está flotando al viento la inmaculada bandera roja y gualda; aquella bendita enseña que una mañana de primavera juramos defender hasta la muerte.*

*¡Bendita la hora de nuestra liberación! ¡Benditos soldados y marinos, que triunfando sobre las huestes rojas, habéis llenado nuestros corazones de anhelada paz!*

*¡Salve General Queipo de Llano!*

*¡Salve ilustre y valiente soldado, porque hemos vuelto a sentirnos en España y porque con vuestro esfuerzo librándonos del marxismo, nos habéis hecho la merced más grande de nuestra vida, cual es la de vernos retornados a la Santa Tradición.*

PEDRO DE TOLEDO.

## Las autoridades

A tan piadoso y conmovedor acto asistió, el caudillo de nuestro Ejército del Sur, el insigne general, Excmo. Sr. Don Gonzálo Queipo de Llano, en unión de su Estado Mayor, el Comandante del «Cánovas del Castillo», don Pascual Cervera; el Gobernador Civil, Excmo. Sr. Don Francisco García Alted; el Alcalde de la ciudad Don Enrique Gómez Rodríguez; y varios gestores municipales; el Delegado Regional de Requetés, don Antonio Garzón Marín; el Delegado Provincial, don Diego Zuleta y Queipo de Llano; el Delegado local, don Juan Huelin; el Delegado Regional de Granada, don Juan Egea; el de la provincia de Jaén, don Ramón Garzón Marín; el Delegado local de Peñayos, y don Prósper Lamothe Castañeda.

En representación de Falange Española, el Jefe señor Martín Ruiz, el Secretario provincial don Carlos Torres y los señores Borrego, Pardo y Amor Avedillo.

También asistieron representaciones de Margaritas, sección femenina de Falange, y un grupo de religiosas de diferentes congregaciones.

## La misa.-Plática del P. García Alonso

A la hora prefijada subió al altar, el R. P. García Alonso, de la Compañía de Jesús, compañero que fué de prisión, de los heroicos marinos vilmente asesinados por los rojos, y a los que en sus últimos momentos llevó los auxilios de nuestra religión.

Infra-misam, el Padre García Alonso pronunció una bellísima plática recordando le emoción honda que él sintió, la noche trágica del 20 de Agosto del pasado año, cuando un puñado de jefes y oficiales de la Marina, se hallaban a su lado en la Prisión de Málaga, esperando de un momento a otro ser conducidos al lugar donde habían de ser ejecutados, pues habían sido condenados a muerte por estar adheridos al movimiento salvador.

Muchos—decía el Padre—se acercaban a mí para expresarme, que de

Refirió las sublimes escenas de que fué en testigo aquella noche memorable, de catacumbas, en la que aquellos dignísimos marinos fortificados por la fe se disponían a dar su vida por España con la firme esperanza de la salvación de la Patria.

Expuso también la diferencia entre estos caballeros y esos desgraciados sin Dios que no pueden ser valientes, ya que están embrutecidos y que hasta en horas tan trágicas no saben ocuparse más que de lo puramente material, como aconteció aquella noche en que diputado rojo fué preguntando a los condenados si querían hacer testamento.

A esto—continúa el Padre—contestaron todos afirmando, que lo único que ambicionaban era ser enterrados como cristianos, y en cuanto a su patriotismo hablaban muy alto aquellas cartas, en que los pobres condenados se despedían de los suyos, espresando la «dicha grande de morir por España», peana de la Virgen del Pilar, dando a un gran ejemplo de caballerosidad.

Habló después, del Santo Sacrificio y Sagrada Comunión que se ofrecían por estos mártires, dirigiéndose luego a las tropas, Requetés y milicias a las que invita a seguir luchando por una España grande en la que reine el Divino Corazón.

Luego recibieron la Sagrada Comunión numerosísimos jefes y oficiales, marineros, requetés, falangistas y soldados de diferentes cuerpos siendo este momento y el de alzar de sublime emoción.

## Alocución del general

## : Queipo de Llano :

Terminada la misa, el ilustre general, caudillo del Ejército del Sur pronunció una elocuente y patriótica alocución a los tropas presentes:

Marinos de España—empieza diciendo Entre todos, la Marina tenía un lugar importante, el más difícil frente a la insubordinación de unas clases de marinería llenas de ambición que pretendían ser dueñas de la Escuadra, sin tener valor, escondidas sus unidades en fos puertos.

Vosotros—continúa seguir con lealtad a estos dignos oficiales, únicos que han quedado y que siguen la campaña llena de gloria y de sacrificios para salvar a España. ¡Viva España!

Las fuerzas y el público contestaron con entusiastas vítores a España y a los generales Franco y Queipo de Llano.

## Desfile

Después el ilustre general presenció desde a bordo el brillante desfile.

otras cosas tendrían que arrepentirse, pero de ninguna manera les recordaría la conciencia por su acción de unirse al movimiento.



La banda de música de los Requetés de Granada, que asistió al acto del domingo